

邻里之间互帮互助，让生活充满了温情。让人欣喜的是，连日来，在多个小区，上演了这样的暖心场景——

# 年轻人遇难事 老年人伸援手

## ■ 传授养花经

家住西兴苑小区28号楼的84岁张金保老人会养花，家里几盆君子兰长势喜人。2月16日，晋机西社区网格员赵文婷入户给老人拍高龄津贴申领照时顺口说，24号楼29岁的刘芬喜欢君子兰，却总养不好，屡次出现烂根、枯叶等情况。

次日，老人叫来网格员，

委托她把一页纸交给邻居刘芬。纸上工整地写着养殖君子兰的注意事项。“换盆时，土里掺三分之一的碎核桃壳；隔段时间，用旧牙刷给叶缝除尘；开花前，用啤酒兑水擦叶……”老人写得很详细，还特意给“切忌中午浇水”几个字描了粗边。

刘芬非常感动，没想到从未打过交道的老人这么热心。她看后，发现自己平时养花有不少误区，难怪养不好。当即，她照着老人教的方法，把花盆挪离暖气片，用棉线穿入盆底测试土壤湿度。刘芬很期待，在老人的帮助下，这几盆花肯定能养好。

## ■ 修好浴霸灯

67岁的吕俊生住在东昇佳园小区，退休前是电工。他是个热心肠，谁家遇到小麻烦，总会伸手帮忙。

2月18日，东社社区网格员孟雅洁巡查时，遇到了26岁的王娟。对方打听，家里的浴霸灯坏了，自己不会弄，附近

哪里有维修店。网格员给吕俊生打去电话，说了情况，对方拎着工具下了楼，“走，上你家看看，我应该能修。”老人踩着凳子，戴上老花镜，仰头细看。很快，发现是灯泡接触点松动。他拿出改锥和钳子，熟练地拆开外壳，重新调整了灯

泡的位置，又仔细检查了线路。

十几分钟后，浴霸灯亮了，暖黄色的灯光洒满了浴室。王娟连声道谢：“谢谢您，帮了个大忙。”老人摆摆手说：“这不算啥，记下我的电话，再有问题，尽管联系。”

## ■ 当面教烹饪

75岁的郭瑞，住在东昇佳园小区5号楼，退休前是单位食堂的厨师。他的隔壁，是28岁的租客杜刚，不太会做饭，经常点外卖。

2月19日，东社社区网格员王华荣走访入户，见杜刚正跟着视频学做饭。小伙说，跟着学了几遍，还是会。网格员提醒，邻居郭大爷擅长烹饪，可以当面请教。老人一听

来意，立刻邀请杜刚进屋，“巧了，今天我要做红烧肉，从头演示一遍。”郭大爷一边切肉，一边说：“这道菜，一定要挑这种肥瘦相间的五花肉，切块，焯水。”随后，老人动作熟练地炒糖色，并反复强调技巧，“瞧，冒气泡了，赶紧下肉，否则就发苦了。”杜刚拿着本子，仔细记，还时不时提问。

看着肉裹上了一层焦糖

色，老人往锅里放入葱姜蒜、八角、桂皮、香叶，炒出香味后加水，小火慢炖。老人招呼杜刚到客厅坐下，边聊边等。一小时后，红烧肉出锅。杜刚尝了一块，软烂又入味，鲜香不油腻，连声夸赞：“真好吃，和饭店里做的一样。”郭大爷笑着说：“回去照着做，味道差不多。以后想学啥，尽管来，我教你。”



老年人帮年轻人修理浴霸灯

## ■ 帮忙补衣服

2月18日下午6时许，晋机西社区网格员倪慧军结束巡查，正要离开西兴苑小区，遇到居民张梨煜。对方拿着一件校服，急匆匆往外走。询问得知，10岁的儿子玩耍中划破了校服，得找人补一下，明天要穿。

校服勾在铁丝上，很长一道口子。张梨煜不太会针线活，只好去找缝纫店。网格员说：“走，我婆婆的缝纫技术好，请她帮忙。”

婆婆王改弟76岁，听儿

媳说了经过，爽快答应。当即戴上老花镜，打开缝纫机，开始忙活起来。仅用了半个多小时，破洞补好了，针脚细腻，几乎看不出来。居民接过校服，连声道谢。

老人的帮忙，为年轻人解决了实际问题，更让他们感受到了邻里间的关爱。一位老人说得好：“年轻人平时总帮我们，很感动。有些事，我们能给年轻人‘搭把手’，自己也觉得高兴。”

记者 李涛 文/摄



## 外墙掉瓷砖 众人排除隐患

本报讯（记者 李涛）高层住宅的外墙瓷砖脱落，砸坏地下室采光井的天窗，幸好当时无人经过。2月18日，气化街社区、小区物业找来高空作业人员，对楼体瓷砖全面摸排，采取更换或加固的方式，消除了头顶隐患。

当天众纺路32号院的居民反映，楼上有瓷砖掉落。网格员张瑞赶到现场，看到4号楼的楼下散落着碎瓷砖，旁边地下室采光井的天窗被砸

开一个洞。她马上在周围拉起警戒线，在群里提醒大家绕行。随即，物业安排高空作业人员，对这栋楼的外墙进行检查，发现是21层的瓷砖老化脱落所致，当即展开修复作业。经过大半天的忙碌，剩余瓷砖或加固、或敲掉更换。

网格员在群里提醒，虽然隐患消除了，遇到大风天，大家尽量不在楼下多停留。另外，居民若发现此类隐患，可告知社区，及时处置。

## 随手丢烟头

本报讯（记者 李涛）有人随手丢掉烟头，引燃了楼道里的杂物，多亏消防员及时赶到，才未酿出大祸。2月19日，网格员再次来到安宁街89号院“回头看”，每一层的楼道都很清爽，杂物均被清空。

2月17日晚9时，居民马先生闻到一股刺鼻的焦糊味，并且气味越来越浓。他开门一看，顿时被吓坏了。楼道内充满浓烟，显然着了火。他马上拨打119火警电话，10分钟后消防

## 引燃楼道杂物

人员赶到。摆在通道的儿童玩具、婴儿车、废纸箱、门板等杂物正在燃烧，消防员立即将明火扑灭，并打开楼道窗户进行排烟。后经派出所调查，着火原因是有人随手丢掉烟头，引燃了杂物。随后，网格员逐层排查，让居民搬走楼道物品。

网格网事

本报讯（记者 郭晓华 通讯员 王瑞霞 文/摄）为解决辖区双职工家庭孩子放学后无人看管的难题，2月17日，桥南社区充分利用党群服务中心、文化活动室等场所，开设社区课后托管服务，让孩子们放学后有了好去处，也让家长们吃下了“定心丸”。

每天放学后，孩子们有序地来到托管点，先完成当天作业，遇到问题，社区志愿者会耐心地给予指导和帮

## 社区暖心托管 解了居民难题

助。完成作业后，孩子们还可以绘画、看书，丰富课余生活，培养兴趣爱好。

“以前孩子放学早，我们又没下班，只能让孩子自己待在家里，总是提心吊胆的。现在有了社区托管，孩子有人照顾，学习和娱乐也都安排得妥妥当当，我们做家长的也就放心了。”一位家长感激地说。

社区通过开展课后托管服务，不仅解决了家长的后顾之忧，也为孩子们的成长提供了有力支持。